

# 包头稀土高新区专精特新量质齐升

▶本报特约通讯员 贾婷婷

占地千余平方米的数字化生产车间内,高温窑炉喷吐炽热火焰,数十米长的智能传送带运载200余组匣钵平稳穿梭,在炽焰中经“千锤百炼”完成蜕变,然后冷却、粉碎、分级,一批匣基抛光材料便以“包头造”的硬核实力,奔赴液晶显示面板、高端光学镜头等核心应用领域,为高端制造擦亮“慧眼”。

全球首条多轨道全自动化生产线旁的设备以毫秒级精度高速运转,三轴滚珠式防抖马达连续不断下线,彰显着打破国外垄断的技术实力。这份实力化作源源不断的订单任务,一路排至2026年年底,让OPPO、联想等品牌的中高端旗舰机有了强劲驱动的“中国芯”。

从稀土新材料的“锻火成金”,到高端核心部件的“智造突围”,包头稀土高新区的创新活力在不同赛道同频共振。

作为包头市优质中小企业培育的核心阵地,近年来,包头稀土高新区始终锚定“高”和“新”发展定位,以梯度培育为抓手,坚持政府引导与企业主导、培优企业与培强产业相结合,服务与管理并重、发展和帮扶并举,构建起“创新型中小企业一

专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业—单项冠军企业”全链条培育体系,让专精特新从单点突破走向集群崛起。

## 精准培育强根基

眼下正值包头利晨科技有限公司转型高端赛道,产品不断向晶体材料、激光远红外、车载多媒体应用部件、AI核心部件等高端光学领域拓展的关键期。

为助力企业发展,包头稀土高新区工信部门主动服务迅速跟进,从政策红利的精准解读,到专精特新申报的靶向辅导,再到融资难题的对症破局,“一对一”的定制化帮扶,不仅助力企业成功获评专精特新中小企业,更为企业竞逐高端赛道注入关键动能。

“创新是突围的唯一密码。”利晨科技总经理助理陈红玉介绍说,自2018年成立以来,利晨科技便把创新刻进发展基因:15%以上员工投身研发第一线,每年5%-8%的营收持续反哺技术攻关,在“抛光良率、效率、寿命”三大核心领域筑起技术壁垒,更是以高适配性定制方案打通客户端工艺堵点。如今,“包头造”稀土抛光产品已在高端制造领域

站稳脚跟,今年营收预计同比增长30%。

专精特新是中小企业高质量成长的“金”钥匙,更是产业链强链补链的主力军。今年以来,包头稀土高新区以服务精准化、培育专业化、发展创新化为核心,构建“三维”发力服务体系,为专精特新企业成长保驾护航。

在培育前端,该高新区提前启动预申报机制,对高新区规模以上企业开展全方位调研,围绕核心技术、市场份额、成长潜力等维度建立科学评估体系,打造全梯度培育库,让优质企业应入尽入、精准“画像”;在成长中端,组织行业专家团队下沉企业,提供“诊断+辅导”一体化服务,既解读培育标准、梳理申报流程,更激发企业创新积极性,让企业发展有方向、提升有路径;在服务后端,创新推出“管家”式机制,为入库企业“一对一”配备专属服务管家,搭建高效沟通微信群,建立涉企问题闭环解决通道,把服务做到企业心坎上。

不止于精准培育,更着眼绿色赋能。包头稀土高新区同步加快传统产业改造升级,新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布

局,高频组织产业链上下游企业对接、产业金融合作、产学研协同等活动,既帮企业拓市场、增订单,更助企业补短板、强创新,让专精特新不仅成为行业创新的“先锋队”,更成为引领产业向高端化、绿色化、智能化迈进的“主引擎”。

“从提前摸底调研到‘一对一’上门指导,高新区的服务让我们申报更有底气。”包头磁馨电子有限公司副总经理李斌感慨道。作为全球仅3家、国内唯一能生产三轴滚珠式防抖马达的企业,磁馨电子正以高新区的创新服务为支撑,持续加大科技投入,计划3-5年内实现规模翻倍,力争年产值突破10亿元,为包头市两个稀土基地建设注入专精特新力量。

## 聚力倍增谋长远

在2025年内蒙古自治区专精特新中小企业名单公示中,包头市共有77家企业入选,其中包头稀土高新区28家企业上榜,数量稳居包头市各旗县区首位。更值得关注的是,长安永磁电机有限公司凭借在细分领域的深耕积淀与核心技术突破,成功获评专精特新“小巨人”企业,成为

今年包头市唯一获评企业。

敢于创新、勇立潮头,一批专精特新中小企业正以创新为导向,聚焦主业、苦练内功,成为“高精制造”迈向高端化的新名片。截至目前,该高新区累计培育内蒙古自治区级专精特新中小企业85家,分别占包头市总量的45%、内蒙古自治区总量的10.51%;国家专精特新“小巨人”企业8家,分别占包头市总量的66.7%、内蒙古自治区总量的29.6%。

下一步,包头稀土高新区将以专精特新企业3年倍增培育行动为契机,从做优培育机制、支持企业创新、强化要素保障、推动转型升级、完善服务体系等方面持续加大培育力度。预计到2030年,新增专精特新中小企业80家、专精特新“小巨人”企业5家,加速推动包头稀土高新区成为高端制造集聚区、技术创新策源地、产业升级排头兵,为打造全国稀土产业高质量发展标杆、构建区域现代化产业体系提供坚实支撑,更以“高精”之力为包头市乃至内蒙古自治区的高质量发展注入持久动能。”包头稀土高新区工信局相关负责人表示。

白银高新区 22家企上榜甘肃省科技型中小企业名单

本报讯 (特约通讯员 杜文新)近日,甘肃省科学技术厅公布2025年度甘肃省第五批拟入库科技型中小企业名单,白银高新区22家企业上榜。

上榜企业包括甘肃科隆环保技术有限公司、白银启源环保科技有限公司、甘肃博克斯生物技术有限公司、甘肃宝利康耐磨材料有限公司、甘肃萃华科技有限公司、甘肃盈腾节能科技有限公司、甘肃谷硕纳米农业科技有限责任公司、白银龙盛化工有限公司、白银得力雅机械科技有限公司、白银银光双银化工装备有限公司等。

据了解,科技型中小企业是指依托一定数量的科技人员从事高新技术研究开发活动,取得自主知识产权并将其转化为高新技术产品或服务,从而实现可持续发展的中小企业。获得入库编号的企业,除可享受研发费用加计扣除优惠政策外,在科技计划项目、创新平台、创业投资等方面将获得优先支持。



山西转型综改示范区供图

## 石家庄高新区

# 河北首例个体工商户跨区迁移+“个转企”完成登记

本报讯 近日,石家庄高新区行政审批局成功办理河北省首例个体工商户跨区迁移+“个转企”登记业务。

11月17日,裕华怀美玩具店经营者带着急切诉求来到石家庄高新区政务服务大厅。因业务拓展及合同签订急需,该个体工商户需同时办理跨区迁移登记与转型升级手续。然而,受限于政策与登记系统的衔接问题,迁移登记一度无法正常办理。

了解到这一情况后,石家庄高新区行政审批局领导高度重视,立即启动协调机制,指派专人与河北省、石家庄市相关部门进行沟

通问计,积极寻求技术解决方案。通过多方努力,成功打通了操作环节的技术壁垒,并在办理过程中最大限度保留了原个体工商户名称中的字号,维护了经营者的品牌权益。

为确保业务高效办结,石家庄高新区行政审批局的工作人员通过核查现有电子信息档案完成前期审核,于11月20日加班加点,在经营者提交申请材料的当日20时即顺利完成全部登记流程。至此,“裕华怀美玩具店”正式转型升级为“石家庄怀美科技创新有限公司”,实现了从个体工商户到企业的跨越式发展。

此次业务的成功办理,不仅为经营者显著节约了时间与资金成本,开创了河北省个体工商户跨区迁移+“个转企”登记的先例,更为河北省推进个体工商户跨区迁移与转型升级工作提供了可复制、可推广的实践样板。

据介绍,下一步,石家庄高新区行政审批局将持续深入贯彻落实《个体工商户登记管理规定》,聚焦经营主体和群众办事过程中的痛点、难点问题,不断创新服务模式、优化业务流程,为个体工商户高质量发展提供更精准、高效的服务支撑。

钟蕾